

Одесский национальный университет
им. И.И. Мечникова
Одесская академия истории и философии
естественных и технических наук
Южный научный центр Национальной
академии наук Украины
Одесская секция истории,
методологии образования, науки и техники
при АН высшей школы Украины (ИМОНТ)
Медико-фармацевтическая ассоциация
им. академика А. А. Богомольца

ВИДНЫЕ УЧЕНЫЕ ОДЕССЫ

Выпуск 11

По воспоминаниям учеников
и сотрудников

Одесса
КП ОГТ
2002

Составитель А.И. Власов

В одиннадцатом выпуске представлены восемнадцать научно-биографических очерков об ученых нашего города. Некоторые работали здесь еще в XIX—XX веках, а здравствующие продолжают свою деятельность в XXI веке.

Книга предназначена для широкого круга читателей, интересующихся историей развития науки в Одессе.

* * *

У даному випуску представлено вісімнадцять науково-біографічних нарисів про видатних вчених Одеси. Частина з них працювала ще в XIX—XX століттях, частина продовжує свою діяльність в ХХІ столітті.

Книга адресована широкому колу читачів, які цікавляться розвитком науки в Одесі.

Редактория:

- В. А. Смынтына**, академик
(главный редактор);
В. Р. Файтельберг-Бланк, академик (зам. гл. редактора);
М. В. Ульяницкая, кандидат сельскохозяйственных наук (ответственный секретарь);
И. П. Зелинский, академик;
К. И. Заблонский, академик;
Ю. А. Амброз, кандидат географических наук, доцент;
А. И. Власов, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент.

Григорий Эммануилович Вейнштейн

Л. Синякова, Н. Белявская



Г. Э. Вейнштейн
(1860–1919)

Одной из самых ярких фигур в истории мукомольного дела Одессы конца XIX - начала XX века, несомненно, является Григорий Эммануилович Вейнштейн - представитель династии крупных промышленников. Он родился в Херсоне в 1860 г., в 1877-м окончил Одесское коммерческое училище, а в 1882 - Петербургский технологический институт.

С 1880 г. Г. Э. Вейнштейн возглавил фирму "Эммануил Вейнштейн и Сыновья", в состав которой входила паровая мельница, построенная в 1867 г. После реконструкции в 1898 г. мельница Вейнштейна (на Московской, 20) вошла в число лучших мельниц мира.

В год она давала 3,5 млн. пудов муки высшего качества, значительная часть которой шла на экспорт («Южнорусский альманах», 1900; Плаксин С. «Коммерческо-промышленная Одесса», 1901).

Григорий Эммануилович в своей практической деятельности постоянно сталкивался с проблемой кадрового дефицита. Несмотря на острую потребность в специалистах, в России до конца XIX в. не было учебных заведений данного профиля. По настоянию именно Г. Э. Вейнштейна - авторитетного мукомола - вопрос о необходимости учреждения технических школ для крупчатников, мельничных механиков и мастеров был поднят на I Всероссийском съезде мукомолов в 1888 г.

Гражданская позиция Вейнштейна, а также внушительный оборот фирмы в 4 млн. рублей в год позволили ему выдвинуть идею и выделить средства на строительство школы мукомолов в Одессе - вторую в России после московской. В 1896 г. на Московской, 22 (позже - 24) Вейнштейн построил для нее специальное здание. Участок под школу был выбран между двумя крупнейшими мельницами Одессы - самого Венштейна (на Московской, 20) и Анатра (на Московской, 10/12) - непосредственно в районе строящейся новой хлебной гавани.

Здание школы было удобным и светлым, но несколько тесноватым для растущего учебного заведения. В 1904 г. Вейнштейн пристроил к школе флигели под чертежную, лабораторию и класс.

Когда на VIII Всероссийском съезде мукомолов (1907) возник вопрос о преобразовании Одесской школы в среднее техническое училище, выяснилось, что расширение школы обременительно для бюджета. И на сей раз положение спас Григорий Эммануилович, взяв на себя все расходы по переводу школы на более высокую ступень.

В 1909 г. Г. Э. Вейнштейн дополнительно приобрел участок земли (58,11 кв. саж.), прилегающий к территории школы (331,42 кв. саж.), а в 1910 г., опять-таки на его средства, училище было значительно расширено.

Надо сказать, что разнообразную помочь училищу - и в виде единовременных денежных ассигнований, и в виде поставок оборудования и учебных экспонатов - оказывали многие фирмы. Но наиболее целенаправленную, постоянную поддержку оно получало со стороны Григория Эммануиловича. Даже в послереволюционный период частой смены власти в Одессе он ему помогал. И если последняя субсидия от совета по делам съездов мукомолов была получена в 1917 г. в размере 52000 рублей на два года, то последнее пожертвование Вейнштейна совместно с Анатрой в 24000 рублей поступило на счет училища в 1919 г.

С момента основания и вплоть до 1919 г. Григорий Эммануилович, как сейчас говорят, курировал работу Одесской школы мукомолов и выросшего из него училища. На базе лаборатории при мельнице Вейнштейна сотрудниками училища было проведено много интересных испытаний, отчет о которых был опубликован в журнале "Мельник" (1917).

Одесская государственная академия пищевых технологий, ведущая летоисчисление со дня основания Одесской школы мукомолов, своим активным развитием во многом обязана мануфактур-советнику, инженеру-технологу, бессменному председателю попечительского совета школы, члену Государственного совета «(Одесский листок», 1916; Интернет) Григорию Эммануиловичу Вейнштейну. Его имя открывает ряд славных имен выдающихся деятелей академии – педагогов, ученых, администраторов.

К юбилею академии хорошо было бы открыть мемориальную доску на сохранившемся здании бывшей школы.

Summary

Veinshtein Grigoriy Emmanuilovich (1966-1919), graduated from the Odessa commerce school, then from the Sanct-Petersburg Technological Institute, flourmilling began his life-work. He was the Head of the firm "Emmanuil Veinshtein and Sons", founded on his own means school of flour makers in Odessa, then improved and increased the school, equipped laboratories, etc. Now on base of the school there is the Institute of food technologies.

